

电子产品

□记者 杨寒冰

孩子想象力的“杀手”



(资料图片)

“妈妈，什么是嫦娥奔月？”

“孩子过来，妈妈给你放视频。”

在信息时代，妈妈们真是省劲儿多了，孩子提出的问题有电子产品帮忙解答。有人觉得电子产品可以提供画面、声音、文字，能帮孩子充分理解某一个事物，而教育界人士认为，还是传统的文字阅读更有利于孩子成长。

电子产品“解惑”现象多

李梦媛（化名）上小学一年级，她会讲很多美丽的神话，如《开天辟地》、《女娲造人》、《牛郎织女》等，并且能生动地描绘出盘古、女娲、牛郎、织女的形象，这让她的老师很意外。

老师问她：“这些故事都是谁讲给你

的？”李梦媛回答：“电脑啊，我一问妈妈问题，她就放视频给我看。”

老师们在教学过程中发现，不少学生通过电子产品获取课外知识，家长们也乐于这样做。

老师们担心，看视频成了习惯，会影响孩子阅读习惯的培养，长期下去对孩子的成长非常不利。

阅读习惯决定学习能力

“每天一定要给孩子讲故事。”这是师范学院附中校长李毅的观点。

家长的陪伴会让孩子有足够的安全感，讲故事的过程也是传递亲情的过程，家长的讲述可能没有电子产品精彩，但亲情的陪伴是电子产品无法给

予的。

拿着故事书给孩子讲故事，有利于培养孩子的阅读习惯。一个孩子有了好的阅读习惯，对他今后的成长大有裨益。

前苏联著名教育家苏霍姆林斯基认为，小学三年级之前养成的阅读习惯，决定孩子中学之后的学习能力。确有这样的现象：很多孩子小学时成绩很好，上了中学后成绩一落千丈。许多老师也发现，成绩下滑的孩子，大多不爱阅读。

文字有无限遐想空间

利用电子产品播放视频，可以让孩子被动接受画面、声音，而文字可以让孩子主动产生想象。李毅认为，利用电子产品播放视频虽然有利于加强孩子的记忆，但是，孩子所掌握的只有播放的内容，而文字阅读可以让孩子一边阅读，一边想象，如10个太阳挂在天空中是什么样子？嫦娥飞往月亮的过程是怎样的？

文字阅读能让人产生无限的想象，而丰富的想象力是培养孩子创新能力的基础。当今社会，最受欢迎的人才是创新型人才，老师和家长都应积极鼓励孩子认真阅读。当然，通过电子产品播放视频也是获取知识的渠道之一，但不应该是孩子获取知识的主要渠道。

市实验中学 网址: lsyszx.com 电话: 63228959 63228963

葱汁密信

思考

电影中，用葱汁写的密信晾干后字会消失，经烛火烘烤后，字为何又显现出来？

材料

两根大葱，一张白纸，一支不带墨汁的毛笔，一支蜡烛，一个打火机。

操作

1.将两根大葱剥去皮，只留下葱

白部分，挤出葱汁，然后用毛笔蘸葱汁在白纸上写字。

2.过一会儿，葱汁干了，白纸上看不见字迹。

3.用打火机点燃蜡烛，把白纸放在烛火上方来回烘烤。

4.很快，白纸上会显现出棕色的字。

讲解

葱汁使纸发生化学变化，形成一种类似透明薄膜一样的物质，这种物质的

燃点比纸低，在火上一烘烤，它就烧焦了，所以会显现出棕色的字迹来。柠檬汁、蒜汁、洋葱汁以及白醋等，都有这种特性，所以也能用来写密信。

(小石)

动动手

市第十九中学 电话: 63935437 63923347 地址: 洛阳市唐宫西路46号

少先队活动成为必修课

近日，教育部下发通知，明确少先队活动为小学一年级至初中二年级的必修活动课，每周至少安排1课时。

教育部有关负责人说，各学校必须保证少先队活动的时间，小学一、二年级少先队活动课时可在地方课程与学校课程中安排，小学三年级至初中二年级少先队活动课时可在综合实践活动中安排。少先队活动要精选与少年儿童学习、生活密切相关的教育内容，采取少年儿童易于接受的方式，增强少先队活动的吸引力和实效性。（据《北京日报》）

北京市朝阳区进行试点生存教育

近日，北京市朝阳区教委启动“青少年第一人”生存教育培训项目，正式面向该区中小学生学习系统的生存知识培训，提升中小学生学习自救能力。目前，北京119中学等18所朝阳区中小学将率先试点。

培训内容包括青少年户外生存知识、紧急救护知识、灾害应急知识、心理情感教育。通过培训，学生们能掌握正确的生存知识，遇到突发事件或灾害时，先完成自救，然后帮助他人。（据《京华时报》）

民族文化激发学生锻炼激情

玩布依陀螺、跳苗家锦鸡舞……独具民族特色的传统体育项目深受学生们喜爱。近年来，贵州省都匀市将传统文化融入课堂。

每天，学生在大课间做完广播体操后，会在操场上跳矫健有力的布依族和苗族舞蹈。学校共开发出10个民族传统体育项目，每天保证学生运动1个小时，学生们锻炼的方式多种多样。这种现代与传统相结合、民族文化与校园文化相融合的大课间模式，激发了学生们的锻炼激情。（据《中国教育报》）

情景剧表演让孩子远离毒品

近日，福建泉州边防支队小年边防派出所民警将情景剧搬到泉州小年中学，700多名在校师生感受了一场别开生面的禁毒教育。

民警通过动漫、音乐、宣传画等禁毒文化产品，对当今社会上存在的各种成瘾行为背后的心理和社会基础进行了深入剖析。情景剧直观生动，当看到现场视频宣传片上瘾君子吸毒几年后的恐怖变化，有学生激动地说：“一定要洁身自好，远离毒品。”（据《人民日报》）

(记者 吴彬 整理)

消息树

市东方第二中学(协办) (原拖二中) 地址: 中州西路226号 电话: 64967265

洛阳市文明办 洛阳市创建办 宣

学习雷锋 奉献他人 提升自己

多一点奉献 多一点爱

